

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ *).

„Се бо отнынѣ ублажатъ мя вси роди.“ Лук. 1. 48.

Такъ нѣкогда сказала, исполненная Святаго Духа, Пресвятая Дѣва Марія на привѣтствіе Ей праведной Елизаветы. И подлинно, всѣ племена и народы ублажаютъ Пречистую Дѣву; нѣтъ города, нѣтъ страны, гдѣ бы не воспѣвали хвалебныхъ гимновъ во славу всесвятаго Ея имени. Сколько вѣковъ храмы Божіи всюду оглашаются священными пѣснопѣніями въ честь Божіей Матери! Цари и князья, богатые и бѣдные, сильные и убогіе славославятъ Богоизбранную Отроковицу. И мы, пр. хр., собрались нынѣ въ храмъ Божій, чтобы восхвалить пресвѣтлую Царицу и благоговѣнно вспомнить дивное знаменіе милостиваго и любвеобильнаго отношенія Матери Божіей къ грѣшному роду человѣческому. Въ началѣ 10-го столѣтія на Константинополь напали враги. Царь, духовенство и народъ, чтобы избавиться отъ нихъ, обратились съ молитвою къ Господу Богу и Пресвятой Богородицѣ, прося Ея всеильнаго заступленія. И вотъ въ одинъ воскресный день за всенощнымъ бдѣніемъ, когда многочисленный народъ, во главѣ съ царемъ и патріархомъ, усердно молились, блаженному Андрею, бывшему здѣсь въ храмѣ, было дивное видѣніе: устремивши очи свои горѣ, онъ увидѣлъ подъ сводами храма Пресвятую Матерь Божию, окруженную ангелами и лицами святыхъ, съ простертымъ омофоромъ молящуюся о людяхъ. Обратившись къ ученику своему Елифанію, св. Андрей спросилъ его: „видишь ли ты, братъ, Царицу небесную молящуюся и своимъ омофоромъ осѣняющую народъ?“— „Вижу, и удивляюся,“ отвѣтилъ Епифаній. Когда узнали объ этотъ ви-

*). Произнесено въ Астрах. кафедр. соборѣ 1 окт. сего года.

дѣнн и прочіе находившіеся въ храмѣ, то всѣхъ объялъ радостный трепеть, — въ умиленіи сердца начали благодарить и славить всемірную Заступницу; а благочестивый царь Левъ и св. патріархъ Тарасій положили ежегодно 1 октября воспоминать это утѣшительное событіе. И вотъ, видя въ Богоматери любвеобильную покровительницу, царства и народы прославляютъ Ее; вотъ почему св. церковь благоговѣнно чествуетъ Ея святыя иконы.

И не тщетны упованія людей на Пресвятую Богородицу: воистину, Божія Матерь есть самая сильная покровительница наша предъ Богомъ и ближайшая наша ходатаица. Небесный Царь, живущій въ неприступномъ свѣтѣ, сидящій на престолѣ съ Отцемъ и Божественнымъ Духомъ, рождается отъ Дѣвы и, носимый херувимами, носится, какъ смиренный Младенецъ, Ея пречистыми руками. Какъ же должно быть велико дерзновеніе преблагословенной Владычицы къ родившемуся отъ Нея Спасителю! Какъ могущественно и единое слово Ея у благосердаго Владыки! Какіхъ болѣзней исцѣлить, какіхъ ранъ уврачевать не можетъ Матерь Божія силою возлюбленнаго Сына своего, готоваго всегда исполнить Ея моленія! Если всякій покорный сынъ усердно исполняетъ прошенія матери своей, то Сынъ ли Божій, исполнившій волю Отца небеснаго, повинующійся мнимому отцу Своему Іосифу и Матери Своей Маріи здѣсь на землѣ, на небесахъ не услышитъ Ея молебнаго гласа! Если Сыну Божію угодно было возвеличить Свою Матерь, содѣлать Ее Царицею небесной и поставить Ее „одесную Себе“ превыше херувимовъ и серафимовъ, то, несомнѣнно, велико дерзновеніе Ея предъ престоломъ Божіимъ.

Такъ превознесенная и прославленная Матерь Божія, однако, близка къ намъ. Она роднѣе намъ и самихъ матерей земныхъ. Всѣ мы, какъ члены единой Церкви, или, по сравненію апостола, тѣла Христова, объединяющаго подъ единою Главою — Христомъ и небо и землю (Еф. 1. 9—10), находимся между собою въ такомъ тѣсномъ и живомъ союзѣ, что если страдаетъ одинъ членъ этого тѣла, ему состраждутъ и всѣ прочіе; если одинъ радуется, то ему и всѣ прочіе члены сочувствуютъ въ

радости. По этой связи, всѣ святые люди принимаютъ живое и благодѣтельное участіе въ судьбѣ нашей. Но изъ всѣхъ небожителей ближайшая къ намъ есть Божія Матерь,—ибо Она родственна намъ и по существу, и по благодати, и по чувствамъ состраданія и материнской любви. Происходя отъ общаго всѣмъ людямъ родовначальника, можетъ ли Она не любить союзъ крови? Кто остается холоднымъ зрителемъ страданій своихъ ближнихъ и кровныхъ?—Это естественное родство наше съ Матерію Божіей еще болѣе скрѣпляется и освящается благодатнымъ, духовнымъ родствомъ во Христвъ Исусѣ: Господь Спаситель нашъ пролилъ на крестѣ безцѣнную кровь Свою за насъ и Своими заслугами сдѣлалъ насъ братьями Своими и наслѣдниками царства небеснаго и тѣмъ самымъ усыновилъ насъ всѣхъ Своей Матерію; это Онъ торжественно засвидѣтельствовалъ на крестѣ, когда, указывая на возлюбленнаго ученика Своего, сказалъ: „*жено, се сынъ Твой*“,—и потомъ, обращаясь къ Іоанну, сказалъ: „*се Мати твоя*“ (Іоан. XIX. 26—27), усыновляя Ей въ лицѣ Іоанна всѣхъ вѣрующихъ, живущихъ Его вѣрою и любовію. Какъ же должны быть драгоценны для Матери Божіей души наши, искупленные кровію Сына Ея, въ ужасныхъ крестныхъ страданіяхъ передаваемаго всѣхъ насъ на Ея руки, подъ Ея материнское покровительство! Да и чье сердце любвеобильнѣе и сострадательнѣе сердца Божіей Матери, Которая вмѣстила въ Себя самую безпредѣльную Любовь—Христа Спасителя, Которая въ высокой степени испила на землѣ горькую чашу скорбей и лишеній! Подлинно, нѣтъ сострадательнѣе и роднѣе намъ Матери Божіей. Какая свѣтлая, отрадная истина для страждущаго человѣчества!

Въ самомъ дѣлѣ, утѣшительно сознавать, что мы, христіане, имѣемъ у престола Божія великую Помощницу и Покровительницу, Которая вѣрнѣе и благонадежнѣе всѣхъ земныхъ покровителей и друзей; Она постоянно испрашиваетъ намъ милосердія и челоуѣколюбія у Своего Предвѣчнаго Сына; Она, какъ сердобольная Мать, всегда воздыхаетъ о насъ, и когда мы молимся, невидимо подвизается съ нами въ молитвахъ нашихъ. И молитвы Ея простираются на всѣхъ и cadaго изъ насъ; самыя

великіе грѣшники не лишаются Ея предстательства, или, лучше сказать, они-то особенно и составляютъ предметъ Ея ходатайства и молитвъ предъ престоломъ праведнаго Судіи—Бога. Въ истинности Ея всесильнаго ходатайства убѣждаетъ насъ вся исторія Церкви, изъ которой видимъ безчисленные опыты Ея чудесъ, происходящихъ отъ св. иконъ: одинъ вздохъ, вылетѣвшій изъ глубины души, одна слеза, пролитая отъ сердца предъ Ея святою иконою, проливаетъ лучъ утѣшенія и отрады въ скорбное сердце.

Много скорбей и страданій въ жизни; но бываютъ иногда особыя години, когда Господь изливаетъ на народъ свой особенно горькую чашу испытаній и скорби. Такая чаша дана теперь нашему дорогому Отечеству и всѣмъ намъ. На Дальнемъ Востокѣ проливается кровь близкихъ и дорогихъ намъ людей; наши дѣти, мужья и братья испытываютъ тяжелыя невзгоды, болѣзни и трудности войны; и дворцы богачей и хижины бѣдняковъ оглашаются громкимъ плачемъ осиротѣвшихъ вдовъ и беспомощныхъ дѣтей. Будемъ искать въ скорби своей помощи и утѣшенія Царицы небесной: много скорбей и страданій перенесла Она въ жизни, а у креста возлюбленнаго Сына самое „оружіе“ прошло Ея сердце; зная по опыту страданія человѣческаго, не можетъ Она, всеблагая, не откликнуться на голосъ и нашей страдающей души и не пролить мира и радости тамъ, гдѣ возникаетъ безнадежная скорбь и беспросвѣтное отчаяніе.

Подъ кровь Твой прибѣгаемъ, Богородице Дѣво, моленій нашихъ не презри, но отъ бѣдъ избави насъ, едина чистая и благословенная. Аминь.

Каедральный Протоіерей *Николай Литвинскій*.
